
 

 

ΒΙΟΛΟΓΙΑ ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 21 ΜΑΙΟΥ 2010 

ΕΝ∆ΕΙΚΤΙΚΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

 

Θέµα A 

  

A1. δ  Α2. β  Α3. α  Α4. β  Α5 γ 

 

Θέµα Β  

 

Β1. σελ.17 σχολικού: «Τα κύτταρα στα οποία… ονοµάζονται διπλοειδή.» 

 

Β2. σελ.14 σχολικού: «Μια πολυνουκλεοτιδική αλυσίδα… ονοµάζεται 3΄-5΄φωσφοδιεστερικός 

δεσµός.» 

 

Β3. σελ.37 σχολικού: «Σηµειώνεται ότι… από ένα ή από δύο αντίγραφα ενός γονιδίου» 

 

Β4. σελ.108 σχολικού: «Η παρουσία ή απουσία Ο2… (υποχρεωτικά αναερόβιοι).» 

 

Θέµα Γ 

 

Γ1. 

Η τεχνική παραγωγής µονοκλωνικών αντισωµάτων αναπτύχθηκε το 1975 και ακολουθεί την εξής 

διαδικασία: 

Σελ. 119 σχολικού: ‘Ένα επιλεγµένο αντιγόνο… σε µεγάλες ποσότητες’ 

Για τον προσδιορισµό των οµάδων αίµατος του ανθρώπου θα µπορούσαµε να χρησιµοποιήσουµε 

ως  αντιγόνα για τη δηµιουργία µονοκλωνικών αντισωµάτων τα αντιγόνα που βρίσκονται στην 

επιφάνεια των ερυθροκυττάρων. Συγκεκριµένα: σελ. 75 σχολικού: ‘Τα άτοµα µε οµάδα αίµατος 

Α… δεν έχει κανένα αντιγόνο’. 

 

Γ2. 

Τύποι αιµορροφιλίας: 

1. Αιµορροφιλία Α: σελ. 80 σχολικού: ‘Η αιµορροφιλία Α… είναι υπολειπόµενο 

φυλοσύνδετο’. 

2. Αιµορροφιλία Β: σελ. 135 σχολικού: ‘Εκτός από την ΑΑΤ… πάσχουν από αιµορροφιλία 

Β.’ 

 

Η παραγωγή του παράγοντα ΙΧ από διαγονιδιακά ζώα είναι η εξής: ‘Σελ. 135 σχολικού: 

«Συνοψίζοντας… της φαρµακευτικής πρωτεΐνης’.»  

 

Γ3. 

Ανιχνευτής   είναι ιχνηθετηµένο µόριο DNA ή RNA που περίεχουν αλληλουχίες συµπληρωµατικές 

προς το κλωνοποιηµένο DNA. Ο ανιχνευτής αναµιγνύεται µε το DNA της βιβλιοθήκης (το οποίο 

έχει αποδιαταχθεί) και υβριδοποιηθεί µόνο το συµπληρωµατικό του DNA. 

Οι διαδικασίες που θα ακολουθηθούν είναι οι εξής: 



 

 

1. Αποδιάταξη: Επιδρούµε στα δύο µόρια DNΑ µε κατάλληλες χηµικές ουσίες ή αυξάνουµε τη 

θερµοκρασία και έτσι σπάζουν οι δεσµοί υδρογόνου µεταξύ των συµπληρωµατικών 

αλυσίδων  και οι αλυσίδες αποχωρίζονται η µία την άλλη. 

2. Υβριδοποίηση:Σελ.60 σχολικού βιβλίου: «Οι δύο µονόκλωνες αλυσίδες… µαζί µε χιλιάδες 

κοµµάτια». 

Ο κλώνος του DNA  που θα υβριδοποιηθεί θα περιέχει τη συµπληρωµατική και αντιπαράλληλη 

αλληλουχία του ανιχνευτή. ∆ηλαδή θα είναι η αλληλουχία 

 

Ανιχνευτής 5΄UACGGAUUGA-3’ 

Αλληλουχία  Συµπληρωµατική 3΄ATGCCTAACT-5΄ 

 

Η συµπληρωµατική αλληλουχία εντοπίζεται στον κλώνο Iα, και άρα αυτοί είναι που θα 

υβριδοποιηθεί ο κλώνος Iα  5΄TACCTCAATCCGTATTA 3΄ 

 

Θέµα ∆ 

 

∆1. 

Η µερική αχρωµατοψία στο κόκκινο και στο πράσινο χρώµα κληρονοµείται  ως υπολειπόµενος 

φυλοσύνδετος χαρακτήρας : 
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Η ∆ρεπανοκυτταρική αναιµία κληρονοµείται ως υπολειπόµενος αυτοσωµατικός χαρακτήρας  
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ΓΟΝΟΤΥΠΟΣ ΠΑΤΕΡΑ: Καθώς το κορίτσι πάσχει από δρεπανοκυτταρική αναιµία θα έχει 

γονότυπο S Sβ β . Αφού τα παιδιά κληρονοµούν ένα γονίδιο από τον πατέρα τους και  ένα από τη 

µητέρα και επειδή είναι υγιής ο πατέρας, θα έχει γονότυπο Sββ . Αφού είναι υγιής ως προς την 

αχρωµατοψία θα έχει γονότυπο Χ
Α
Υ 
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ΓΟΝΟΤΥΠΟΣ ΜΗΤΕΡΑΣ 

Καθώς το αγόρι πάσχει από αχρωµατοψία θα έχει γονότυπο Χ
α
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∆2. 

 ΓΟΝΟΤΥΠΟΣ ΑΓΟΡΙΟΥ 

 

Το αγόρι πάσχει από αχρωµατοψία άρα έχει γονότυπο Χ
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Το κορίτσι πάσχει από δρεπανοκυτταρική αναιµία άρα θα έχει γονότυπο (β
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∆3.  
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Η πιθανότητα το τρίτο παιδί να έχει φυσιολογικό φαινότυπο είναι 9/16. 

 

∆4.  

Σελ. 89 σχολικού ‘ Η πρώτη γενετική ασθένεια που βρέθηκε είναι… χαρακτηριστικό δρεπανοειδές 

σχήµα’.  

 

 

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ 

∆.Χάλκος 

 

 


